

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XV, NÚM. 4031 — Tres ediciones

Madrid, Martes 13 Agosto 1918

Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TELF. 575

INQUIETUD

LOS MINISTROS VERBANAN

Después de cuatro días de trabajo intenso, los ministros vuelven a marcharse de Madrid, huyendo del calor senezalino con que nos obsequia el mes de Agosto.

Nos parece natural que todo el que puede se vaya a las playas de moda o a los sitios en que la temperatura es agradable.

Pero queda por averiguar si todos los que pueden deben irse.

Mucho y muy interesante es lo hecho por los consejeros de la Corona en sus recientes reuniones, si se atiende a lo que ellos mismos han dicho, porque todavía no se conoce la obra.

Sin embargo, puede afirmarse que queda mucho por hacer, y acaso fuese lo más racional que permanecieran en sus puestos los señores ministros.

En España hay latente un estado de inquietud, que quisieramos que preocupara más al Gobierno de lo que le preocupa al parecer.

Dos son las causas de ese estado: una la carestía de las subsistencias, y otra la continuidad de las huelgas.

La primera es base para la segunda en muchos casos, y esta contribuye a agravar aquella, con lo que ambas se encuentran muy ligadas.

Vienen dictándose, una tras otra, copiosas disposiciones que pretenden regularizar los transportes, el consumo y los precios, sin conseguirlo, por la resistencia pasiva que acostumbramos a oponer a cuanto se manda, y por apatía e incuria de las autoridades.

Se ha desatado una ambición tan desmedida en todo el que trafica, o vende algo, que padecemos una repugnante avalancha de abusos.

Dícese con frecuencia que los españoles somos individualistas por excelencia, y que, consiguientemente, carecemos de espíritu de asociación.

Pero no puede decirse que no tengamos el de confabulación, porque sin ella no alcanzarían muchos artículos los precios fabulosos que alcanzan sin razón.

Es preciso descender a la realidad y evitar a todo trance que continúe explotándose al consumidor como se está haciendo.

Aquí se vienen fomentando ideas que perjudican la propiedad, y no se considera propietario más que al que posee inmuebles. Pues propietario de la mercancía es el comerciante, y nadie le va a la mano cuando cobra más de lo debido por lo que vende.

Por otra parte, las huelgas se suceden unas a otras, ocasionando enormes perjuicios, unas veces por intransigencias y mal cumplimiento de los patronos, y otras por lo excesivo e injusto de las peticiones obreras.

Se está haciendo por toda España una labor disolvente en mítines y Prnsas y los resultados de ella son desastrosos.

El bien gobernar es el oportunismo, y el Gobierno no debe desperdiciar la actual oportunidad e intervenir en todo eso, porque es antes y es superior a toda otra consideración, el bien general.

Abandonando estas cuestiones a sí mismas, se corre el riesgo de que los unos se cansen de ser víctimas del agio y deleguismo, y que los otros se engríen demasiado con las teorías que les predicaban los vividores, y cuando se acuerde surja un conflicto que no pueda ser contenido por lo extenso y profundo.

Es preciso anticiparse, y los ministros harían bien si lo entendieran y practicarán así, anticipándose a los acontecimientos, aunque no veraneasen.

NUEVO GENERAL

Don Joaquín Aguirre y Rehagüe

Nació el año 1859. Ingresó en el servicio como alumno de la Academia de Estado Mayor el 1876, pasando a la de Caballería, en igual concepto, el 1877 y obteniendo el empleo de alférez de dicha Arma el 1880. Ascendió a teniente en Octubre de 1886, a capitán en Mayo de 1895, a comandante en Agosto de 1898, a teniente coronel en Junio de 1909 y a coronel en Febrero de 1914.

Sirvió de subalterno en Húares de Pavía, en el regimiento reserva núm. 1, en Cazadores de Vitoria y en Dragones de Montesa, y en Cuba, en los regimientos del Príncipe, de Talcón y Hernán Cortés; de capitán, en la isla de Cuba, en el regimiento de 1886, a capitán en Mayo de 1895, a comandante en Agosto de 1898, a teniente coronel en Junio de 1909 y a coronel en Febrero de 1914.

De coronel estuvo destinado en el segundo Depósito de rese va y en el Ministerio de la Guerra, y mandó Cazadores de Taxdir desde 1916 hasta su ascenso a general de brigada. Tomó parte, siendo capitán, en la última

campaña de Cuba, obteniendo por los méritos que contrajo las recompensas siguientes:

Tres cruces rojas del Mérito militar, empleo de comandante y med. 1.ª de Cuba.

Como coronel del regimiento de Taxdir concurrió en Melilla, desde Mayo de 1916, a diversas operaciones de campaña y a la ocupación de varias posiciones, siendo recompensado con la cruz roja de tercera clase del Mérito militar. En Abril de 1917 se trasladó con dicho regimiento a Larache, donde también ha asistido a distintas operaciones.

Se halla en posesión de la placa de San Herenegildo y de las medallas de Alfonso XIII y del primer centenario de los Sitios de Zaragoza.

Cuenta cuarenta y un años y diez meses de efectivos servicio; hacia el núm. 17 en la escala de su clase, se halla bien conceptualizado y estaba declarado apto para el ascenso.

Elogios al señor Quiñones de León

PARIS 12.—Comentando el nombramiento del señor Quiñones de León para la Embajada de España en París, los periódicos dicen que ningún nombramiento podía ser recibido con más satisfacción por el Gobierno y por la sociedad parisiense.

«Amigo del Rey—dicen los periódicos—, es el señor Quiñones de León también gran amigo de Francia, a la que, sin dejar de permanecer estrictamente neutral, prestó grandes servicios, dando su asistencia a numerosas familias que sufrieron los efectos de la lucha.»

Las relaciones amistosas de nuestros dos países ganarán mucho en confianza e intimidad con la acertada elección del Gabinete Maura.»

Los perros en campaña

Dentro de breves días, y por disposición del general Jordana, se procederá al nombramiento de una Comisión de jefes y oficiales de los distintos Cuerpos de este territorio, encargada de estudiar la forma de llevar a la práctica una reciente disposición sobre la utilización de los perros en campaña.

Presidirá dicha Comisión el coronel de Artillería don Rafael de la Revilla.

El informe de dicha Comisión, en el que se incluirá el oportuno presupuesto, será más tarde estudiado por el comandante general y resuelto por el general Jordana.

Al principio, los perros se dedicarán a la extinción de las ratas en los campamentos y otros servicios análogos.

Conflictos de orden público

Estado de la huelga en Cartagena
CARTAGENA 12.—La huelga continúa en igual estado.

A mediodía celebró la autoridad civil una conferencia con el Comité de huelga, y como no se llegara a ninguna solución, resolvieron reunirse nuevamente por la tarde. A esta reunión asistieron también los patronos.

Los obreros cargadores del muelle se hallan dispuestos a la transigencia, y anuncian que volverán al trabajo si los patronos despiden a los obreros no asociados que trabajan actualmente.

Los capataces niegan a aceptar esta condición.

En Málaga se concentra la Guardia civil
MÁLAGA 12.—El gobernador ha ordenado la concentración de la Guardia civil, y mandó establecer un retén permanente en el puerto en previsión de la actitud que adopten las Sociedades del muelle.

Hay ocurridos nuevos choques entre los armadores y los estivadores. Los capataces lograron apaciguar los ánimos tras grandes esfuerzos, porque los obreros se muestran intransigentes.

Huelgas en Zaragoza
ZARAGOZA 12.—Ayer terminaba el plazo concedido a los patronos para que contestasen si aceptaban las peticiones de los obreros y pogramas, y ayer mismo presentaron éstos unas nuevas bases.

Como los patronos no las han aceptado, anoche quedó planteada la huelga, que continúa hoy, y cuya solución no se vislumbra, porque los obreros se muestran intransigentes.

Hoy no se han publicado periódicos. Esto aumenta el malestar general, porque, a falta de noticias de ésta y de las demás huelgas planteadas, circulan toda clase de infundios, que llevan la intranquilidad al vecindario.

Los obreros parecen resueltos a no ceder a sus pretensiones, lo cual hace temer que no se halle próximo el término de la huelga. Se propo en además los obreros impedir la venta de periódicos en el caso de que fuesen confeccionados por esquirolas, y exigir el abono de los jornales correspondientes a los días de huelga.

Los patronos se reunirán esta noche para estudiar las nuevas bases.

La huelga de panaderos continúa en el mismo estado.

Homenaje a un general

Con motivo de su ascenso a general de brigada, ha recibido muchas y merecidas felicitaciones don Reynaldo Carrero, coronel que ha sido hasta ahora jefe del regimiento Infantería de Castilla, de guarnición en Badajoz.

Entre ellas se significa la de los suboficiales, brigades, sargentos y asimilados del citado 16 de línea, que le han entregado un magnífico bastón de concha, con puño de oro, encerrado en un lujoso estuche, sobre el que, en una chapa de plata, va grabada la siguiente dedicatoria:

Damos nuestra enhorabuena a esas honradas clases que saben sentir gratitud, y al bizarro general que sabe, con sus dotes de mando, merecerla.

LA GUERRA

La jornada de ayer se caracterizó por los desesperados esfuerzos que realizaron los alemanes para resistir al furioso empuje aliado

Confiaba el alto mando alemán en poder establecer una línea definitiva entre Albert, Bray, Chaulnes, Roye, Fremieres y Lassigny, pero no lo ha conseguido puesto que los franceses están ya a las puertas de la última de dichas poblaciones y amenazan seriamente Roye y Chaulnes

Esto hace que el desaliento cunda entre las filas alemanas, en las que la conciencia de la imposibilidad de vencer toma graves caracteres, habiéndose de hondas diferencias sufridas en el cuartel general teuton respecto a la apreciación de la actual situación militar.

Frente occidental Sigue el avance de los aliados

Comunicados franceses

PARIS 12.—Entre el Avre y el Oise, la situación no ha cambiado. Durante la noche, bombardeo en la región de Marquilliers y de Orvillers. Nada que señalar en el resto del frente.

PARIS 12.—Entre el Avre y el Oise, los franceses han conquistado Gury y realizado algún progreso al Norte de Roye-Sur-Marz y Tete-Chevincourt.

En el Vesle, los franceses rechazaron violentos ataques enemigos contra sus posiciones de la orilla Norte de la región de Fismes.

En el resto del frente, el día ha transcurrido tranquilo.

Comunicados alemanes

KOENIGSWUSTERHAUSEN 12.—Entre el Iser y el Ancre se malograron ataques parciales enemigos. Al No te de Lys rechazamos un fuerte ataque inglés.

El enemigo lanzó violentos ataques al Norte del Somme y entre el Somme y Lihons. Fueron rechazados casi todos.

Durante los combates que se libraron por la posesión de Lihons, el enemigo logró llegar hasta más allá de dicho pueblo.

Por medio de un contraataque rechazamos de nuevo al enemigo hasta la orilla Norte y Este del pueblo.

Entre Lihons y el Ancre se libraron violentos combates. Atacamos al enemigo al Sudoste de Chaulnes, ocupando Ham.

A ambos lados de la carretera de Amiens a Rue rechazamos ataques enemigos. Entre el Avre y el Oise continuaron fuertes ataques.

Di. hos ataques se malograron completamente. Los franceses sufrieron pérdidas y bajas muy fuertes en la región de Tilleroy.

El enemigo quiso perforar nuestras líneas, enfocando su artillería sobre nuestras posiciones, y haciendo seguir a densas masas de tanques. Nuestra infantería y artillería antitancos aniquilaron al enemigo.

Ayer derribamos 15 aparatos aviadores enemigos y cinco globos cautivos. Durante el mes de Julio derribamos en los frentes alemanes 5,8 aparatos aviadores enemigos, de los cuales 69 por medio de nuestros cañones antiaéreos y además 33 globos cautivos; 239 aparatos aviadores cayeron dentro de nuestras líneas.

NAUEN 12.—Jornada tranquila en el frente de batalla entre el Ancre y el Avre. Entre el Avre y el Oise fracasaron los ataques enemigos.

Comunicado inglés
LONDRES 12.—Ayer por la tarde el enemigo volvió a atacar nuestras posiciones al Sur de Lihons siendo rechazado.

De resultados de una operación atornada, realizada al Sur del Somme, capturamos más de 200 prisioneros y conseguimos unir nuestras posiciones del Este de Pierecourt y de Mirecourt con nuestra línea al Este de Épinclain, en la orilla Norte del río.

A la derecha del cuarto Cuerpo de ejército nuestros aliados avanzaron ayer en dirección de Roye, apoderándose de los pueblos de Armancourt y Tilloy.

En la parte Norte del frente británico hemos realizado varias mejoras locales en nuestra línea al Este de Robecq, entre Vieux-Bérquin y Merris.

LONDRES 12.—Hoy tuvieron lugar afortunados combates en las proximidades de la carretera de Roye, Esie de Fouquescourt y en la margen meridional del Somme. En todas esas localidades hemos avanzado, haciendo algunos centenares de prisioneros.

Al Sur del Somme han capturado nuestras tropas el pueblo de Proyart, después de encarnizados combates, en los cuales el enemigo sufrió grandes bajas en prisioneros y muertos. Continúa la lucha en estos lugares.

En la derecha de las fuerzas británicas, las tropas francesas han conquistado Les Lojes. En el resto del frente británico no hay nada nuevo que señalar.

Frente naloaustriaco

COLTANO 12.—En todo el conjunto del frente la actividad combatiente fué muy moderada.

En la región del Tonale, en el valle de La gartina y en el sector oriental de la meseta de Asiago, nuestras baterías hostigaron con eficacia las líneas enemigas.

Al Norte de Col del Rosso fuerzas de asalto forzaron un puesto de vanguardia enemigo, obligando a retirarse a su guarnición. Durante el día de ayer, aviones y aeroplanos aliados bombardearon con resultados satisfactorios objetivos militares en las líneas enemigas de comunicación.

En el frente italiano no se registraron ayer empresas de infantería de importancia. En cambio las luchas de artillería fueron muy vivas, así como la actividad aviadora. Escuadrillas aviadoras italianas, en sus incursiones sobre Feltró y Las Siete Aldeas, atacaron desde una altura donde los atacados podían ver perfectamente los distintivos de los lazaretos, produciendo víctimas entre los enfermos y enfermeros.

VIENA 12.—En el frente italiano no se registraron ayer empresas de infantería de importancia.

En cambio las luchas de artillería fueron muy vivas, así como la actividad aviadora. Escuadrillas aviadoras italianas, en sus incursiones sobre Feltró y Las Siete Aldeas, atacaron desde una altura donde los atacados podían ver perfectamente los distintivos de los lazaretos, produciendo víctimas entre los enfermos y enfermeros.

VIENA 12.—En el frente italiano no se registraron ayer empresas de infantería de importancia. En cambio las luchas de artillería fueron muy vivas, así como la actividad aviadora. Escuadrillas aviadoras italianas, en sus incursiones sobre Feltró y Las Siete Aldeas, atacaron desde una altura donde los atacados podían ver perfectamente los distintivos de los lazaretos, produciendo víctimas entre los enfermos y enfermeros.

Frente balkánico

PARIS 12.—Calma en todo el frente. Los aviadores franceses han bombardeado los campamentos enemigos situados al Nordeste de Monastir y al Este de Seres.

ROMA 12.—Albania.—El día 10 del corriente obligamos al enemigo a evacuar la cabeza de puente de Jagodina y a pasar a la orilla derecha del río.

Ayer, al Noroeste de Berat, destacamentos adversarios que intentaban aproximarse a nuestras posiciones, fueron rechazados o perseguidos.

En el aire

LONDRES 12.—Aviación: El día 11 y durante la noche siguiente, arrojaron nuestros aviadores 50 toneladas de bombas.

Los dos objetivos principales, tanto durante el día como durante la noche, fueron los pasos del Somme y ciertos empalmes ferroviarios de importancia militar.

La estación de Courtrai y apartaderos inmediatos fueron violentamente bombardeados por alguna de nuestras escuadrillas en pleno día y desde escasa altura, sin que sufriésemos ninguna baja.

Se observaron muchos blancos de éstos. Por la noche fueron violentamente atacadas, con buenos resultados, las estaciones de Peronne y Cambrai.

Todos nuestros aparatos de bombardeo del servicio nocturno regresaron indemnes. La aviación enemiga, volando en grandes formaciones, se mostró activa en el frente de batalla.

Durante el día fueron destruidos en combate aéreo 29 aparatos enemigos y otros 24 derribados sin combate.

Cuatro globos enemigos fueron incendiados. Faltan cinco de nuestros aeroplanos. La labor de observación de los aeroplanos y globos de nuestra artillería se desarrolló sin interrupción.

Durante la noche del 10 al 11 fué derribado un aparato Gotha por la defensa antiaérea; el aeroplano cayó incendiado y hay que agregarle a las pérdidas enemigas ya señaladas.

Ecos diversos

Opinión de un técnico

PARIS 12.—El teniente coronel Rousset dice en *La Liberté*: El enemigo acentuó ayer la resistencia, no porque pretenda avanzar hacia París, pues esta ilusión ha muerto en flor, sino para salvar muebles y material acumulado en el cuartel Chaulnes Ham Roye. Y aunque nos ha retrasado en algunos puntos, no ha impedido que se desarrollara nuestra maniobra según los planes que, como puede juzgarse, son los buenos.

Además de esto, dentro de poco ocurrirá un acontecimiento de importancia que dará al enemigo materia para nuevas reflexiones. Un ejército yanqui, autónomo, a las órdenes del general Pershing, compuesto de cinco cuerpos, acaba de unirse a las fuerzas aliadas, que, en su conjunto, siguen dirigidas por el mariscal Foch.

Es un poderoso elemento ofensivo que se añade a nuestro magnífico instrumento de guerra, dando un solemne mentón a los arrogantes afirmaciones de algunos periódicos alemanes, que anunciaban, un poco a la ligera, que nuestro ataque se iba a detener por falta de reserva.

Ya han tenido ocasión de conocer el valor de las fuerzas ya quis; pero ahora van a comprobarlo en un territorio más extenso y en condiciones más peligrosas aún.»

Donativos a los soldados

ROMA 12.—Después de la derrota austriaca en el Piavi, las compañías italianas en el extranjero han enviado al mando supremo más de medio millón para donativos a los combatientes.

La raza eslava

Berna 12.—Según el *Neue Lemberger Zeitung*, en una reunión de diputados eslavos se ha votado una resolución afirmando que los representantes poloneses, checos y yugoslavos, han decidido firmar, en el momento del tratado mundial, una alianza de todos los pueblos eslavos, que nada podrá separar en el porvenir.

Cortesía entre camaradas

PARIS 12.—Mientras que los franceses tomaban al asalto la cota Loe y el baluarte avanzado de Roye, cuya caída es imminente, los británicos se apoderaron del bosque situado al Oeste de esta altura.

En el momento del bombardeo que precedió al asalto común, el comandante de las baterías francesas telegrafoneó al amigo te, remendando la célebre frase de la batalla de Fontenoy: «Señores ingleses. Disparad los primeros.» Los cañones británicos arrieron el fuego y después empezaron los nuestros.

Recompensa nipona

SALONICA 12.—El Emperador del Japón ha concedido al general Franchet D'Esperey el gran cordón de la Orden del Sol Levante.

Un cañón grande

PARIS 12.—Nuestro servicio de observación ha descubierto una de las piezas de largo alcance que tiraba sobre la región parisiense, que estaba situada entre Ham y Guiscard.

Debido al avance franco-británico, la pieza se encuentra actualmente bajo el fuego de nuestra artillería.

Victima de los submarinos

ROMA 12.—Según informes de fuente neutral, se confirma que von Capelle se verá obligado a dimitir, en vista del fracaso completo de la guerra submarina contra los convoyes americanos.

Parece ser que el sucesor está ya nombrado.

Se van convenciendo

BERNA 12.—Según el *Berliner Zeitung*, los comisarios del pueblo ruso, comprendiendo que la actual forma de Gobierno conduciría a una ruina completa, han decidido someter a una amplia revisión su programa e inaugurar una dirección política y económica.

Se teme que el cambio de orientación llegara demasiado tarde.

Los alemanes temen

LONDRES 12.—Un despacho de Amsterdam dice que un gran número de soldados alemanes comparecieron ante los Consejos de guerra como reos de traición.

Los alemanes de la Bélgica ocupada manifiestan la mayor inquietud por haberse trasladado a Bruselas el Kaiser.

Relevando generales

BERNA 12.—Un telegrama de Berlín anuncia que han sido relevados el comandante general de un Cuerpo de ejército, von Mudra, y el general Liebrecht.

NOTICIAS DE HOY

Un nombramiento

BERNA 13.—Al *Lokal Anzeiger* comunican de Moscú que el ex generalísimo Krylenko, en la actualidad agente de policía, será designado para el mando en jefe de las guardias rojas enviadas contra los checoslovacos, en sustitución de Miraviet.

Del mismo origen

BERNA 13.—El *Lokal Anzeiger* anuncia que Helfferich ha salido para el gran cuartel general para suministrar informes sobre la situación de Rusia.

El periódico añade que Helfferich permanecerá allí varios días.

No sólo relevados

BERNA 13.—Dicen de Berlín que los generales von Mudra y Liebrecht, han sido puestos en situación de cuartel.

Los funcionarios civiles

Ayer tarde volvió a reunirse la Junta de altos funcionarios con objeto de estudiar la ponencia relectada por la Subcomisión en cuanto afecta a los Cuerpos especiales.

Los aumentos en Correos ascienden a unos cinco millones y a seis los de Telégrafos. Calculados a grandes rasgos los aumentos que en total produce la adaptación de la ley de bases, incluyendo a los Cuerpos técnicos, alcanzan a una cifra no inferior a cien millones de pesetas.

La referida Comisión acordó la propuesta de reglamento en la parte que se refiere a procedimientos.

Colaboración política, militar y literaria

de EJERCITO Y ARMADA, es de la exclusiva competencia del director.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Ja-

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Caanrias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Hicalá, 43. :—: Oficinas, Caballero de Gracia, 60.

Pastillas BONALD

CLORO-BORO-SODICAS

Boca, garganta y toses rebeldes

NUÑEZ DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Dóriga y Casuso

CONSIGNATARIOS DE BIOTROS
SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.— Delegados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.— Agentes de la firma Harris & Dixon, Ltd., de Londres

NAVIEROS Y CONSIGNATARIO
COMPRAVENTA DE MINERALES Y DE CARBONES

Dirección telegráfica DORICAS

Apartado de Correos, núm. 74

Teléfono núm. 685

SANTANDER

Gran fábrica de alpargatas para el Ejército

SILVESTRE SEGARRA E HIJO

VALL DE UXO (provincia de Castellón)

Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañoso.

Construcción especial para Melilla, Ceuta y sus limitros

Solidez :—: Comodidad :—: Economía

Garantía de su duración.—Sométase a rigurosas pruebas

El mejor purgante del mundo, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, y úlceras varicosas. etc.

Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad".—Pídase en principales farmacias y Depósito Central

Autorizada su venta en farmacias Militares, después del análisis por el Cuerpo de Sanidad, Real orden circular de 21 de Agosto de 1916

ARENAL, 26, Madrid.—FELIPE SANTOS

Agua Valdezarza

::: NATURAL MEDICINAL ::: SEGUN BROTA DEL MANANTIAL ::: ::
LA MAS AGRADABLE DE TOMAR

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street. S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furnes), fábrica de aceros, cañones y blindajes de Scheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scouts», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burke», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Skinner» crucero tipo de «Scouts» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 30.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nioba», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 12.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques de guerra y mercantes.

EJERCITO Y ARMADA

Órgano de opinión militar

BARBIERI, 8, DUP.-APARTADO DE CORREOS, 456

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, mes. 1,50
Provincias, trimestre. 5,00
Estranjero, año. 45,00

TARIFA DE ANUNCIOS

1.ª plana, línea, tipo 7. 0,20
2.ª Idem, línea. 0,50
3.ª Noticias industriales. 0,75
4.ª Noticias, comunicados. 1,50
5.ª Noticias, entre otras informaciones. 2,00

5 céntimos número, 5 céntimos TELEFONO, 273

Hacia el progreso

El Ejército de España, al igual que lo hacen todos los demás del mundo, debe adquirir sus prendas de vestuario determinando las características que han de tener las telas conforme a su uso y aplicación.

La fijación de características y su comprobación, permite adquirir la seguridad de que la prenda durará el tiempo determinado.

Reuniendo todos los modelos que se presenten a concurso, las condiciones estipuladas y necesarias, en la elección del más conveniente no habrá duda.

Francisco Gómez-Rodulfo

Fabricante de paños en Béjar, ofrece las prendas en estas condiciones

SECCION DE CONFECCION:

Madrid.-Hileras, 4, primero

Los grandes problemas nacionales

AÑO DE HAMBRE

Según todos los síntomas, el próximo invierno va a ser peor, mucho peor que el pasado, que fué de escasez, porque en pleno verano, cuando la alegría de los campos hace concebir esperanzas...

La guerra ha desequilibrado la vida mundial, y en España nos empeñamos en seguir viviendo como antes de ella, siendo de notar que no ha sido el vulgo el principal autor de tan lamentable error...

Las casas de las ciudades nos están continuamente expuestas a ser allanadas por cualquier bien o mal fundada sospecha, y cada visitador, cada guarda, tiene en su mano el molestar, su capa de celo, al Labrador más honrado y trabajador.

¿Se puede seguir así? Indudablemente que no. El sistema del papetaje, tasas, gulfas, declaraciones juradas, multas y tanta coacción a la vida nacional ha agravado el conflicto, provocando tal escasez y carestía de los artículos de primera necesidad...

Las muchas leyes no son prueba de mucha sabiduría en una nación; al contrario, enredan de tal suerte el sistema que suelen hacerlo imposible.

Mas salgamos del campo de la crítica y veamos lo que acerca de tan importante materia dijo el padre don Juan de Mariana, al tratar de los granos en el año de 1599...

Dijo así: «Es de suma importancia e interés común para la República, así en tiempo de guerra como en el de paz, el cuidado de que haya abundancia suficiente de granos, especialmente de trigo...»

De dar salda a los géneros del comercio. También es necesario cuidar de que se faciliten las exportaciones e importaciones, así por mar como por tierra, con lo que conseguiremos cambiar nuestros productos sobrantes con otros de que carezcamos...

El principal objeto de aquella solicitud debe ser el que los campos se cultiven con asiduidad y esmero, de manera que no se ha de permitir que alguno quede sin cultivo, por malo y árido que sea el terreno...

La última consideración que nos ocurre es si podrían hacerse navegables los ríos de España, y si sería útil y provechoso a la República. Sobre esta materia, otros de mayor prudencia y más experimentados podrán determinar con más acierto...

cialmente si no se lo impidiese la escasez de medios o su mucha miseria; y sin embargo de todo esto, sea cualquiera la causa de aquel descuido, deben cultivarse aquellos campos por el común, de manera que los gastos ocasionados deben sacarse de los frutos antes de todo, y después la tercera o cuarta parte debe pasar al fisco...

Y si a esto se añade que conseguimos, con el trabajo y la industria, formar canales donde se pudiese, para regar los campos, no sólo contribuirá todo esto a la mayor fertilidad de ellos, sino también a la salud de los habitantes...

Por otra parte, también se cuidará, con especial atención, de la mayor comodidad y libertad del Labrador y del pastor, de cuyos trabajos necesita y depende todo el reino.

También acordaron presentar a la aprobación del ministro dos proyectos: el de vaciado del edificio de las antiguas Salesas, y el de sustitución de la piedra artificial por la natural, ya que esto, a juicio de la Junta, es una mayor garantía para la solidez y duración del futuro Palacio de Justicia.

De madrugada, serían próximamente las dos y media, sonaron unas detonaciones en la plaza de Santa Cruz, acudiendo acto seguido el guardia de Orden público núm. 12 y el sereno núm. 33...

La señora, llamada Livia Rojas Salmerón, de treinta y un años, presentaba dos heridas de arma blanca: una en la región subescapular izquierda y otra en la misma región, al lado derecho; su estado es muy grave.

El agresor, Roberto Robles Pascual, de treinta y siete años, comerciante, de Cartagena, de cuya población llegó ayer mañana sospechando que su mujer no le guardaba fidelidad absoluta.

Como la viera acompañada de un hombre a altas horas de la noche, creyó bastante prueba para confirmar sus sospechas; disparó el browning, y agotadas las municiones de ésta hizo uso de un puñal, con el que continuó la agresión, hasta que al ruido de los disparos acudió la gente y detuvo al agresor.

La Sociedad Española de Ciegos celebró ayer por la mañana un mitin para pedir al Gobierno la necesaria protección para estos pobres privados de vista, o, que de lo contrario, se les tolere implorar la caridad en la vía pública.

puede negar que semejante medio y facilidad es muy útil a muchas provincias o reinos, para tener granos en abundancia y para surtirlos de otras cosas necesarias, transportándolas de lugares remotos con la mayor oportunidad.

A gran meditación se prestan las consideraciones contenidas en el discurso transcrito, y mas aún si tenemos en cuenta que España es rica. Estrabón, hablando de España, dijo que, hasta su tiempo, no se sabía de provincia alguna que contuviese tanto y tan buen oro, tanta plata y tanto metal.

El problema, como queda dicho, no es de reglamentos.

M. N. T.

En favor de los ciegos

La Sociedad Unión de Defensa de Ciegos celebró ayer por la mañana un mitin para pedir al Gobierno la necesaria protección para estos pobres privados de vista, o, que de lo contrario, se les tolere implorar la caridad en la vía pública.

Activando la reconstrucción de las Salesas

Reunión de la Junta inspectora de obras. Bajo la presidencia del subsecretario, señor Argente, se reunió la Junta inspectora de obras para la reconstrucción del Palacio de Justicia de las Salesas.

El señor Rojo, arquitecto director de las obras, enteró a la Junta de la marcha de las mismas.

Los reunidos acordaron que se invite a la contrata o imprimir mayor rapidez a los trabajos. También acordaron presentar a la aprobación del ministro dos proyectos: el de vaciado del edificio de las antiguas Salesas...

Parece ser que el retraso sufrido en la construcción de las obras, se debe a las dificultades con se tropieza para adquirir los materiales necesarios, especialmente el hierro.

Noticias necrológicas

Ayer se cumplió el tercer aniversario del fallecimiento de don Francisco Argiz, consejero federal y acreditado y popular industrial del distrito de la Inclusa.

Mañana, día 13, se cumple el primer aniversario del fallecimiento de la que en vida fué virtuosísima señora doña Mercedes Sarthou y Lera.

Marido agresivo

De madrugada, serían próximamente las dos y media, sonaron unas detonaciones en la plaza de Santa Cruz, acudiendo acto seguido el guardia de Orden público núm. 12 y el sereno núm. 33...

La señora, llamada Livia Rojas Salmerón, de treinta y un años, presentaba dos heridas de arma blanca: una en la región subescapular izquierda y otra en la misma región, al lado derecho; su estado es muy grave.

El agresor, Roberto Robles Pascual, de treinta y siete años, comerciante, de Cartagena, de cuya población llegó ayer mañana sospechando que su mujer no le guardaba fidelidad absoluta.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos. Calle de la Victoria 2 MADRID

CRONICA Nuevo Ministerio

«Pobre porfiado, saca mendrugo», refrán manoseado y conocidísimo que podría adaptarse a las circunstancias actuales, diciendo: «Comisario de Abastecimientos, saca cartera.»

En uno de los Consejos últimamente celebrados se ha tomado el acuerdo de crear el Ministerio de Subsistencias, Ventosa ha sonreído mesifotólicamente.

Como ven ustedes, el acuerdo no puede ser más paradójico. Ahora que casi no hay subsistencias, se crea el Ministerio de ellas.

Conteamos, no obstante, que el hamante Ministerio de Subsistencias puede servir para algo; pero en las manos del señor Ventosa, ¿servirá?

Si una «modesta» Comisaría de Abastecimientos, a juzgar por lo que en ella ha hecho, «le viene ancha», ¿cómo le sentará una cartera de ministro?

Y por fin, a fuerza de constancia y de hacer las cosas al revés, que es, sin duda, como se gana algo en política, alcanzó la cartera, que en breve le será entregada de un modo solemne y majestuoso.

Yo tengo el convencimiento—aunque no conozco la vida que de niño haya llevado el futuro ministro—que el señor Ventosa, en su tierna infancia, y quién sabe si en sus tiempos de adulto, debe haber sido un formidable campeón de cacaña, pues de otro modo no se comprende cómo ha logrado alcanzar lo que ha alcanzado.

El señor Ventosa, que ya fué ministro de Hacienda «un ratito», se «sacrificó en bien del país»—¡oh, sublime proceder de los hombres cumbres!—aceptando la «modesta» Comisaría de Abastecimientos; pero él tenía que llegar más allá, no por satisfacer su amor propio, que él es modesto de suyo, sino por aumentar el brillo de la «Lliga» que se mostraba orgullosa de contarle entre sus hijos predilectos.

Y el señor Ventosa se «sacrifica» ahora una vez más, no para provecho suyo, sino para bien de sus representados, aceptando una «cartera».

Y para corresponder a esta distinción de que es objeto, se propone intensificar su actuación en el Ministerio de Subsistencias, porque «dice que en un Ministerio estará más desahogado para desarrollar su labor».

Pero señor Ventosa, ¿sabe que le parece poco desahogo el que ha tenido en la Comisaría de Abastecimientos?

¿S? Pues duro..., duro y a la cartera. J. PONTES BAÑOS

Del Municipio

Revista de automóviles.—La cuestión del Español. Esta mañana pasó revista el señor Silvela a los cincuenta automóviles de servicio público...

Hoy se ha reunido la Comisión de Gobernación, presidida por el señor alcaide; entre los asuntos al orden del día figuraba el del teatro Español; parece que se llegará a una transacción con el señor Oliver y que también se garantizarán para lo sucesivo los intereses del Arte.

La semana bursátil

El dinero, que dentro de la inactividad ambiente iba manteniendo las cotizaciones a un satisfactorio y en ciertos casos aun excesivo grado de firmeza, se vio, hacia mediados de semana, atacado por mayores batidas de papel...

La influencia de la preferencia de la demanda: la afluencia de oferta, para beneficiarse de los altos tipos que alcanzan algunos valores públicos y part-cul-res, y la que siempre determina una im-resión semejante a la producida en la opinión por cualquier hecho que se relacione con nuestra situación internacional.

El interior se mantuvo entre 80 y 79,60, y luego bajó hasta 79,20, con cuyo cambio electa el cierre semanal; el exterior, que seguía subiendo hasta llegar a 92,80, pasa a 92,55; el 4 por 100 apenas se cotiza a 88,75; el 5 por 100 viejo, pugnando por alcanzar la par nominal, se eleva hasta 99,80 y retrocede a 99,50; el 1917 se hace poco, a 99,25, 40 y 50; los Tesoros 4 por 100 están sostenidos, de 103,35 a 104,75 y a 103,45, y los del 4,75 suben de 104,45 a 104,75.

Las cédulas hipotecarias 4 por 100 no varían de 100, y las del 5 por 100 pierden medio entero, a 107,50.

En el departamento municipal—donde se comentan los actuales asuntos y conflictos, en que es parte activa el Ayuntamiento, así como las bases del empréstito—, hay escaso negocio; el Erlanger no varía de 75,50, ni las expropiaciones del Interior de 97; el 1908 pasa de 88,50 a 89, y el Villa de Madrid 1914, de 96 a 95,90. Las acciones del Banco de España avanzaron de 505 a 512 y descendieron a 505 otra vez, habiendo causado buena impresión que el Gobierno se decidiera a autorizar la ampliación de la facultad emisora de billetes, aun con las

compensaciones que ha establecido en su decreto. Los bonos subieron también hasta 395, quedando ofrecidos luego a 330. El Banco Español de Crédito es a 112 y 113; el Hispano Americano, a 214 contra 212; el Río de la Plata, entre 290 y 281, y el Central, a 50, repli-tiendo cambio.

Entre los valores industriales, los Tabacos se destacan por su alza constante, desde 316 hasta 340; los Explosivos siguen a 314 y las Azucareras, que llegaron a pasar los cambios de 100 y de 50, respectivamente, a raíz de la subasta del miércoles, flojean luego y terminan a 98,25 y 49.

Las Duro-Felgueras aparecieron también muy animadas, y llegaron a publicarse a 300 y 301; pero después siguen la corriente general y se operan a 291 el sábado.

Los Alcantares y los Nortes tienen mucha pereza durante toda la semana. Los primeros, pasan de 336,50 a 338, y los segundos—cuyos aumentos recaudatorios están excesivamente compensados por los de los gastos de explotación—, oscilan entre 319 y 317.

En obligaciones y bonos, no hay nada saliente. La moneda extranjera aliada continúa en alza fuerte: los francos, van de 66,10 a 68 por 100, y las libras, de 17,96 a 18,45. También ascendieron las liras de 47,25 a 50, pero decaen a 51,50, y los dólares de 3,79 a 3,825.

ZABALSANCHIS

Muebles económicos a pagar en diez mensualidades y al contado. Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra y Alabarderos. HIJOS DE M. GRASES Clavel, 10 (esquina a Infantas) y Atocha, 10 duplicado.

Provincias

El idioma valenciano. VALENCIA.—El periódico El Pueblo sigue censurando la iniciativa del alcalde republicano, que se refiere a la enseñanza, en las escuelas públicas, del valenciano, para lo que el partido no le ha concedido autoridad, e insiste en la trascendencia de tal medida, que obligará al alcalde a renunciar al cargo.

Las Juventudes mauristas. BILBAO.—En el teatro de los Campos Eliseos se verificó el mitin organizado por las Juventudes mauristas, para significar la adhesión a la política que desarrolla el actual Gobierno. Hablaron los señores Monsuri y Vives, de las Juventudes de Bilbao y Madrid, respectivamente; y, por último, el señor Gola, que combatió duramente la actuación de las Izquierdas, y dijo que los antiguos partidos turnantes no volverán a la gobernación del Estado.

GRASA UNCITI

Desincrustante para calderas de baja y alta presión. Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. OO. GIRO Y C. Paseo de San Juan, 4 BARCELONA CARRERA DE SAN JERONIMO-MADRID

ESPECTACULOS

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—Compañía de zarzuela y opereta.—A las 10, Los picaros celos. Molinos de viento. Fin de fiesta Duquet et Gaby. Banda de Ingenieros. Recreos varios. Tómbola. Entrada una peseta.

MAGIC-PARK (Ferraz, 29, 31 y 33, y paseo de Rosales).—A las 10, 30, Varietés.

EL PARAISO.—Compañía de zarzuela de Fernando Vallejo. A las 10, 30, El señor Joaquín y El Club de los melancólicos (estreno).

Grandes partidos de elotes por señoritas. Esmerado servicio de restauración. Diversos recreos. Entrada, 50 céntimos.

PROYECCIONES.—Recreo de verano el sitio más fresco y de mayor comodidad de Madrid. La moneda rota, última jornada. La historia de los tace, por Lida Borelli. Explotación de voluntarios.

CIRCO DE PARISH.—Cinematógrafo y varietés. A las 10, 15, Grandioso acontecimiento. Butaca, 0,65; general, 0,25.

Idioma francés é inglés

Cursos especiales para militares. Lecciones individuales y colectivas. Madame de R. VIAL, Hortaleza, 17, teléfono 49 53. M. A. M. HEALY, Fernando VI, 1. Sindicato de Publicidad.—Barbieri, 8

Notas políticas

De la Presidencia

El jefe del Gobierno no acudirá ayer mañana a su despacho oficial, permaneciendo en su domicilio trabajando con el subsecretario señor Llanos Torregia.

De Estado

El señor Dato estuvo ayer mañana en su despacho del Ministerio, en donde recibió las visitas del señor Estelar y del director de las Compañías de Rotinto.

De Gobernación

El subsecretario, señor Rosado, facilitó ayer madrugada las siguientes noticias.

El gobernador de Murcia comunica que las huelgas de Cartagena siguen en el mismo estado, restando tranquilidad.

Los huelguistas han redactado nuevamente sus peticiones en las que solicitan aumento de una peseta y cincuenta céntimos en los jornales, reconocimiento de los Sindicatos y abono por parte de los patronos del carburo que se utiliza en el alumbrado de las minas.

Los patronos se niegan a la solicitud de aumento en los jornales, alegando las dificultades con que actualmente se tropieza para la salida del mineral.

El ministro realiza gestiones para hacer llegar a un acuerdo a patronos y obreros.

También fué manifestado a los periodistas que el martes se publicará una Real orden, encargando al subsecretario del despacho de los asuntos del ministro durante la ausencia de éste.

El descanso dominical para la Prensa

Según decían amigos del ministro de la Gobernación, no piensa éste, por ahora, el resolver la solicitud enviada por los periodistas para que se aplique a la Prensa el descanso personal.

Armonías regionalistas

Leemos en 'El Mundo': «Entre los diputados provinciales vascongados hay mar de fondo contra los elementos catalanes que figuran en el Gobierno, los cuales, a pesar de las buenas promesas con que les regaló el «leader» del catalanismo, señor Cambó, son ahora los que más tiran a codillo contra el país vasco.

Este disgusto no tardará en exteriorizarse en una reunión que en breve celebrarán representantes de las tres Diputaciones interesadas.»

Ministros de viaje

En el correo de Galicia marchó a Pontevedra el ministro de Hacienda señor González Besada, despidiéndose del ministro de Estado y numerosos amigos.

Para Sigüenza, salió también anteaer el conde de Romanones, que regresará a San Sebastián dentro de unos días.

Cursos de tiro

Teniendo en consideración la circunstancia de coincidir los últimos días de la feria que la ciudad de Zamora celebra en el mes de Septiembre, con los señalados para dar principio al curso de tiro de campaña, y siendo de absoluta precisión poder disponer en dicha capital de cuartros capaces, convenientemente desinfectados, para alojar el ganado de las fuerzas que han de acudir al mencionado curso, se dispone se aplique el comienzo del mismo hasta el día 22 del próximo mes de Septiembre, dando en este sentido modificada la Real orden circular de 20 de Junio último.

El habla en la isla de Hierro

Asegúrase que el eminente autor de la «Arquitectura de las Lenguas», señor Benot, refiriéndose a Canarias, decía: «sus íntimos que en estas islas se hablaba bien el castellano, aunque se pronunciaba mal.

Si el notable filólogo hubiera visitado la isla de Hierro, no nos cabe duda que hubiera otorgado una honrosa excepción a sus modestos habitantes, pues la dicción clara y limpia del campesino hierroño, que contrasta con la confusa de sus semejantes de las otras islas, en su mayoría, es hecho que sorprende siempre al foráneo ilustrado, que por acaso pone allí su planta, al entablar conversación con cualquier aldeano, aunque éste habite el más apartado rincón de la isla, y observar la relativa corrección castellana con que se expresa, dando al idioma un singular acento que se asemeja bastante con el peninsular, siendo inimitable en la pronunciación de las eses, peculiaridad del decir hierroño.

No sorprenderá a nadie lo anterior, si se recuerda que no siempre guarda relación la mayor o menor pureza del lenguaje con el adelanto de una población; así no es Madrid donde mejor se habla el castellano, como no es tampoco París la maestra en el francés castizo. Pero en el caso que ahora consideramos, quizá podamos encontrar una lógica explicación en motivos históricos, que no hemos de desentrañar ahora, y en el relativo aislamiento de la pequeña isla hermana, los que, actuando de factores eficientes, han logrado conservar tradicionalmente el léxico sin grandes variaciones. No se crea, sin embargo—la discreción del lector lo salvará—, que los hierroños rivalizan con la Academia en lo de «empíjar, fijar y dar esplendor» a la lengua de Nebrija y de Cervantes, pues allí, como en todas partes, se cometen barbarismos y otros vicios idiomáticos, no discrepan su caudal de veces del característico y especial de la región canaria.

Múltiples términos que usamos los isleños, pasando, para muchos, como provincialismos, no son otra cosa que castizos vocablos castellanos, anteriores al siglo XVII. En el Hierro son frecuentísimos los siguientes:

Ahecho (integrante), ajuntar, ainas (por poco), asina, acetreto (carreo), balume (volumen), bulir (mear), barial (tierra arcillosa), calmenador (peine), caenado (candado), calunia, compañía (compaña), chanco (chinchón), chinchón (chichón), delante, dend-, des-, inquieto (inquieto), terriscarse (despeñarse), durez, destacarse (descubrirse), desgaro (desaguar), emprestar (prestar), frior (ojo o frialdad), garo (tartamudo), gamba (pierna), indino (indigno), mesturar (mezclar), mesmo, mascada (mascadura), mercar (comprar), mo-

rimundo (moribundo), truje, ventosidad (ventosidad), vigüela (vihuela), y ntar (comer), etcétera.

La historia, con su experiencia, nos enseña que, cuando un pueblo de civilización adelantada ha dominado a otro de grado inferior por medio de la conquista, el idioma del sojuzgado se desvía, transforma o desaparece, pero en este último caso no ocurre el hecho en medida tal que no deje algunas huellas, persistiendo el uso de algunas palabras; de ahí que todavía se conservan en la provincia gran número de ellas de origen guanche. Son de mencionar, entre otras, además de muchísimas de denominación topográfica, las que siguen: Agamame (puño de gofio), alitrifarse (alterarse), balo (plocama penducita), verodes (sempervivum canariensis), burgado (concha), bumbango (cucurbitácea), carisco (laurel), coruja (mochuelo), estia o estifanía (paliza), gánigo (olla), guirre (ave), guanil (salvaje), guazino (concauida para agua en el hueco de un árbol), gofio, juac o (ueva), jaira (cabra), mocán (visna mocanera), majo (sandalia). No respondemos de que lo sean, lereu, letime (borde de cubre), goron (circulo de pedras) y tafaña (tostadura).

Consta de antiguas informaciones que hemos examinado personalmente que, como en las demás islas, se establecieron en el Hierro familias portuguesas de alguna significación, originándose quizás de ese hecho histórico el uso de palabras allá corrientes de ecurruia lusitana: bico (pico o punta), entrevado (inválido), espirrar (estornudar), foil (embudo), techado (cerrado), margullir (sumergir o acodar), dibruzarse (apoyarse), tostón, y acaso la palabra alberca o charca venga más de la portuguesa alverca, que de su homónima castellana.

También los franceses de Bethencourt y La Salle dejaron rastro lingüístico en esta provincia, y, como en las islas menores orientales, los hierroños llaman al lapilli (zahorra) jable, corrupción del francés sable (arena) y otras más que no recorda os.

Ponemos punto final, manifestando que con cierto cuidado que tuvieren en el Hierro los encargados de la instrucción pública, podrían expurgarse del idioma muchos de los defectos que allí persisten por abandono de los llamados a combenirlos, y sería, en plazo no muy lejano, aquella isla la región búrgelesa de las Canarias. Constituiría ello un timbre de vanidad para los hierroños, ya que, en otros órdenes de la vida, no pueden competir con las demás del Archipiélago.

ARMICHE

Nuestro comercio exterior

La Gaceta ha publicado la estadística del comercio exterior de España en el mes de Julio y en los seis primeros del año actual, comparando los datos con los correspondientes de los dos años anteriores.

El valor total de las importaciones efectuadas en Julio, asciende a 59.140.480 pesetas, contra 59.793.862 en igual mes de 1917, y 58.620.051 en el de 1916, y de las exportaciones, a 71.885.384, en lugar de 116.477.754 y 101.032.203, respectivamente.

Incluyendo las cantidades correspondientes al tráfico especial de metales preciosos, a importación de Junio último representa pesetas 78.199.480, y la exportación, 72.406.764 pesetas.

Por lo que se refiere al semestre, en el de 1918 se ha importado mercaderías por valor de 277.40 millones de pesetas y exportado por 404.42, mientras que en 1917 fueron por 416.25 y 679.78, y en 1916, por 457.68 y 683.74 millones, todo sin comprender los metales preciosos.

El saldo de la balanza comercial resulta, pues, favorable a la exportación en dicho período de este año por 127 millones de pesetas. E incluyendo los aludidos metales, como la importación sube a 298,65 millones y a 409,13 la exportación, el saldo es de unos 110 millones de pesetas.

Destinos para prácticas

Para el debido cumplimiento de lo prevenido en la Real orden de 31 de Julio de 1906, ha dispuesto el ministro de la Guerra que los coroneles de los regimientos del Arma de Caballería, a excepción de los números 14, 17, 23, 26, 28 y 29, designen un teniente o alférez de la escala a tiva, de los que no hayan prestado este servicio, para su destino en el corriente mes a prácticas en Establecimiento de remonta o Cría Caballar, debiendo los expresados coroneles participar a la sección de Caballería antes del día 22 del actual precisamente, el nombre del oficial elegido para dicho servicio.

DESDE CANARIAS

Los horrores de la emigración

Recíbense graves noticias acerca de la triste situación de los emigrantes canarios que marcharon contratados a Cuba clandestinamente, con onerosas condiciones de esclavos.

Las familias de dichos emigrantes que residen en las islas, denuncian los engaños y abusos de que se hicieron víctimas, obligándoles a reintegrar 500 pesetas de los jornales para pago del pasaje.

Tan pronto como lleguen a Cuba los referidos emigrantes, fueron internados en colonias casi ignoradas, enfermado gran número de ellos por los malos tratos recibidos y la escasa alimentación.

«Lo más horrible—dice el periódico El Día—es que, cuando desembarcaron, tuvieron treinta y seis horas sin alimentarse ni dormir hasta la llegada de los capataces, que los condujeron como bestias, en trenes cerrados, al interior de la isla.»

Otra calamidad que sufren es la de que sus familias no les pueden enviar socorros por el descuento que sufre en Cuba nuestra moneda y por las trabas que aquel Gobierno pone a los giros para España.

La Prensa, indignada, pregunta si no hay en España un Gobierno que exija responsabilidad a los traficantes en esclavos.

Muchos han logrado volver a Canarias. Su regreso obedece a la escasez y carestía de los alimentos, que hacen allí casi imposible la vida del obrero.

Han dicho que quedan en Cuba otros muchos canarios que no han podido embarcar por falta de recursos.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que ayer anticipamos, el de hoy publica las siguientes:

Infantería

Destinos.—Al Ministerio de la Guerra son destinados los coroneles don Mario Muslera y don Silverio Martínez Raposo.

Artillería

Ascensos.—Se concedió el empleo inmediato al maestro de fábrica de segunda don Saturnino Artamenio, al de tercera don Marcelino Pinedo, y a los obreros aventajados de segunda don José Osuna y don Ricardo Enríquez.

Destinos.—Sargentos: Don Pablo Fernández Valencia, al séptimo montado; don Rafael Latorre Pina, al ídem; don Fernando Cuenca Jáuregui, al regimiento mixto de Ceuta; don Nicolás Fernández Sánchez, a la Comandancia de Barcelona; don Damián Puig Jordi, a la Comandancia de Menorca; don José García del Val, al segundo de montaña, y don Angel Abía García, a la Comandancia de San Sebastián.

Destinos.—Ajustadores herrero cerrajeros: Don Juan López Fernández, al primero montado; don Rafael Soto Porrego, al sexto montado; don Rogelio Díaz Sánchez, al 11.º montado; don Julián López Alonso, al 10.º de igual denominación; don Antonio Valle, al regimiento mixto de Artillería de Melilla; don Eduardo Tordera, a la Comandancia de Artillería de Melilla; don Fulgencio García Nieto, al tercer batallón de Artillería de posición, y don Manuel Moreno Romo, al segundo batallón de Artillería de posición.

Herreros de primera: Don Diego González Cado, al primer regimiento montado, y don Ramón Lafuente, ascendido, del regimiento mixto de Artillería de Ceuta, al mismo.

Sargentos maestros de cornetas: Don León Barrera Vacas, a la Comandancia del Ferrol, y don Justo Iglesias García, a la Comandancia de Menorca.

Corno de cornetas don Tadeo Villar Rizo, ascendido, de la Academia de Artillería, a la misma.

Cuerpo Jurídico

Destinos.—Auditores de división: Don Guernando Otero, a situación de disponible en la octava región, y don Adolfo Vallespinosa, a disponible en la primera región.

Auditor de brigada: Don Esteban Fernández Hidalgo, a disponible en la séptima región. Teniente auditor de primera: Don Carlos Navascués, a la Comandancia general de Melilla.

Tenientes auditores de segunda: Don José María Sagner, a la Capitánía general de la cuarta región; don Francisco Javier Dusmet, a disponible en la primera región; don Tomás Claver, a la Comandancia general de Larache; don Vicente Navarro Flores, a la Capitánía general de Bileares; don Carlos Herrera, a la Comandancia general de Melilla, y don Antonio Martín de la Escalera, a la Capitánía general de la quinta región.

Tenientes auditores de tercera: Don Angel Bernal Algorta, a la Capitánía general de la primera región, y don Eustaquio Velasco, a disponible en la primera región y prestando sus servicios en la Auditoría de la misma.

El de mañana publicará las siguientes disposiciones

Residencia

Se autoriza para residir en esta Corte a los generales: don Valentín Díaz, don Joaquín Prat, don Luis Gómez, don Carlos de las Heras, don Cándido Gómez Oria, don Eusebio Leyva, don Bernardo López, don Isidoro Peñas, don Manuel Quijós y don Serafín de Soto, y al intendente de Ejército don Ramón Poveda.

En Valencia, al general de brigada don Antonio Listernas, y al teniente coronel don José Lara; en Barcelona, al general don Ricardo Morell, y en Málaga, a don Ramón Domingo.

Ayudantes

Cesa de ayudante de campo del general Vives, el comandante de Ingenieros don Mariano Lasala.

Se nombra ayudante de general conde del Grove, al comandante de Caballería don Gonzalo Fernández de Córdoba.

Se dispone que a los generales nombrados comisarios regios para inspección y Comisión mixta, se les designe un ayudante durante el desempeño de su comisión.

Estado Mayor

Se concede ingreso en el Cuerpo de Estado Mayor del Ejército, al capitán de Infantería don José del Campo Síneca.

Ascenso

Asciende a capitán el teniente de Caballería don Luis Uribe.

Autorización

Se autoriza para que vengan a esta Corte a los médicos provisionales que han de tomar parte en las oposiciones a ingreso en Sanidad militar.

Examen

Se ordena que el suboficial de la brigada Topográfica de Ingenieros don Juan Basa, sufra examen de ingreso para celador.

Profesorado

Se nombra profesor de la Academia de Caballería al capitán don Alfredo Jiménez.

Licencia

Se concede un año de licencia, para Filipinas, al general de brigada don Carlos de las Heras.

La carretera de Orotava a Vilaflor

Censuras a los Diputados

En el teatro de la Orotava ha dado una notable conferencia el ilustre abogado don Bernardo Benítez de Lugo acerca de las ventajas que reporta a la villa la carretera de Orotava-Vilaflor.

Presidió el acto el alcalde, asistiendo numeroso público.

El orador se ocupó de la explotación de «Las Cañadas», por donde dicha carretera deberá

cruzar, llamándolas verdaderos tesoros sin explotar aún, por su suelo, subsuelo, tierras vírgenes, yacimientos minerales y clima único, donde se curan los tuberculosos, artríticos, etcétera, etc., comprobado prácticamente en centenares de curas rápidas y de enfermos desahuciados por la ciencia.

Señaló las enormes dificultades con que se tropieza para llegar a «Las Cañadas», viviendo en ellas en miserables albergues, calificando de ignominia vergonzosa que no estén construidos ya unos cuantos kilómetros que faciliten el acceso a aquellos lugares, lo que representaba una gran ignorancia o una punible indiferencia.

Terminó la conferencia pidiendo que se abra una cuenta corriente a los representantes en Cortes, incluyéndoles en su cargo la grve partida de su abandono.

El público ovacionó al señor Benítez de Lugo, que fué acompañado hasta su domicilio por las autoridades y numeroso público.

Suicidio en un paseo

TOLEDO 12.—Cuando mayor e a la animación esta noche en el paseo del Miradero, un sujeto apodado «el Sepulturero» se arrojó desde el muro de contención a la carretera, quedando muerto casi instantáneamente.

El hecho causó gran impresión entre los paseantes. Se ignoran las causas del suicidio. El cadáver de la víctima fué trasladado al Depósito judicial.

APARTADO, 436

Un toro desmandado

SEVILLA 12.—En la madrugada anterior se desmandaron varios toros que iban al Matadero.

Uno de los morlacos acometió a los hermanos Ferrán, artistas del circo Alegre. Regresaban de trabajar y llevaban un niño en brazos, y del susto se les cayó al suelo.

Un transeúnte sacó el revólver y disparó contra el toro, que emprendió precipitada huída.

ACTUALIDADES

Comentarios de Prensa

«El Imparcial» «Pero estos momentos no son de liquidación, sino de resurgimiento. Aho a la realidad debe considerarse, para ser fieles a lo que ella demanda e impone, con otro criterio más próximo al optimismo. Precisamente lo que se persigue con los presupuestos de reconstitución es el equilibrio económico que esas normas de exigüidad en los gastos nigan a la Hacienda. Invertir en obras públicas, caminos, ferrocarriles, Escuelas, etc., etc., sumas extraordinarias, acudiendo al crédito, es devolver, multiplicada, al estado su riqueza y en ingresos para el Erario el dinero obtenido por medio de los empréstitos. Los presupuestos de reconstitución deben figurar siempre al margen de los presupuestos ordinarios.»

«El Debate»

«El espíritu nacional ha llegado al límite de la paciencia; la crisis de la enseñanza se nos echa encima de una manera fatal; no hay hombre, por muy hombre que sea, que pueda torcer el curso de las cosas, ni sabio que pueda erigirse en timonel del pensamiento nacional, para dirigirlo a su gusto. La democracia debe traducirse en hechos, porque ha pasado la época de la verborrea.»

Sanidad militar

Cursos de Cirujía

Para los cursos de ampliación y estudios de Cirujía operatoria, con maniobras de ambulancia y conocimiento y manejo del material sanitario, que, según previene el reglamento, comenzarán el día 1.º de Octubre próximo en los Hospitales militares de Madrid, Carabanchel, de urgencia de esta Corte, Sevilla, Barcelona, Zaragoza, Ceuta y Melilla, se dispone que los capitanes generales de las regiones y comandantes generales de Ceuta y Melilla, den las órdenes oportunas a los inspectores y jefes de Sanidad militar correspondientes, para que a tenor de lo dispuesto, propongan los capitanes médicos que han de asistir a dichos cursos, debiendo estar las propuestas en este Ministerio antes del día 1.º de Septiembre próximo.

Cursos de Oftalmología

Para los cursos de Oftalmología, que empezarán el día 1.º del próximo mes de Octubre en los Hospitales militares de Madrid-Carabanchel, Córdoba, Valencia, Barcelona, Pamplona, Valladolid, Ceuta y Melilla, se dispone que los jefes de Sanidad militar de las plazas citadas propongan, por conducto reglamentario y a tenor de lo dispuesto en la base 4.ª de la inenclonada Real orden, el personal que desee asistir a dichos cursos, debiendo estar las propuestas en este Ministerio antes del día 1 de Septiembre próximo.

Las fibras de platanera

Por el Ministerio de Fomento se ha concedido patente de invención a don Tomás Roca Boch, del comercio de Las Palmas, por un producto objeto de las fibras de plataneras, aplicable a la fabricación de hilados, tejidos, cuerdas, lonas y suelas de alpargata, en sustitución del abaca y del cáñamo.

En breve se instalará una nueva industria, pues ya está pndida la maquinaria a los Estados Unidos.

La calidad de la fibra extraída del tronco de la platanera es excelente. Son parecidas al nilpis. Los de regular finura se pueden utilizar para la fabricación de cuerdas, en especial de jarclas para buques. Los más gruesos para sacos.

Las pruebas han dado muy buen resultado,

Del litoral

SAN SEBASTIAN 12.—El Comité de Tráfico Marítimo se reunió, designando los buques que traerán el pescado de Argelia.

En las sucesivas reuniones se designarán los que han de traer petróleo y otras mercancías de los Estados Unidos y trigo y maíz de la Argentina.

La labor del Comité tiene, como finalidad, que todos los barcos españoles, sin excepción, queden afectos al tráfico nacional.

ALMERIA 12.—Durante el pasado mes de Agosto hubo en el puerto el siguiente movimiento:

Importación, 1.799 toneladas de carga general, excepto 15 toneladas que fueron de carbón, única cantidad de combustible que llegó.

El de censo respecto del mismo mes del año anterior, fué de 3.101 toneladas.

Exportación, 44.929 toneladas en total, de las cuales 1.136 fueron de carga general, 42.258 de mineral, 399 de plomo, 1.154 de esparto y 82 de uvas y otras frutas.

La exportación tuvo considerable aumento respecto de Julio del año anterior, pues entonces subió a 24.589 toneladas.

Han entrado 30 vapores y salieron 32, con 5.534 toneladas de arque.

BILBAO 12.—El sábado se reunirá la Comisión que entendiende en el asunto del depósito franco, con objeto de discutir y aprobar las bases que han de servir para su explotación, que corresponden a la Diputación; a la Junta de Obras del puerto y a la Cámara de Comercio.

CORUÑA 12.—Procedente de Gijón ha fundeado el trasatlántico «Leon XIII» con 145 pasajeros de tránsito para Buenos Aires. Aquí ha tomado 45 toneladas de carga y embarcaron 52 pasajeros más.

DEL ARCHIPIÉLAGO CANARIO

Las subsistencias

Continúa siendo gravísima la cuestión del abastecimiento de la población canaria.

Con motivo de haberse perdido casi en su totalidad la cosecha de cereales, se ha pedido al Gobierno que requiese otro buque para que traiga trigo de la Argentina, porque la cosecha, escasa, sólo durará un mes aproximadamente.

Parece que el Gobierno ha puesto algunos rparos a la petición justamente formulada, y en su vista se celebrarán reuniones para tratar de este asunto, y en caso de que el Gobierno se niegue, declinarán toda responsabilidad.

Hay grandes protestas contra el encarecimiento de las subsistencias y acaparamiento de algunos artículos.

Escasea la bencina y el petróleo, pues sólo quedan existencias para unos quince días.

Protéstase de que ambos productos no se distribuyan equitativamente.

Cada día vemos más tenebrosa la situación de nuestro archipiélago.

¿No piensan lo mismo quienes lo representan?

ASPECTO DEL MERCADO

Vamos, se conoce que las sucesivas aclaraciones de los consejeros de la Corona quitando «hierro» a la supuesta rabeta contra el Gobierno alemán, han vuelto la paz y la tranquilidad a los espíritus (léase carteras «u» bolsillos) de los burgueses timoratos. Hoy ha habido firmeza en el interior, menos desparatamiento en el Exterior y reanimación entre los valores particulares. Sólo los Amortizables y los Tabacos acusan persistencia en el descenso y retroceso, respectivamente.

En el grupo municipal hay sostenimiento; el 1915 repite el cambio de 93.

Los bonos del Banco de España están a 325 y 330, quedando papel a este último cambio.

En el corio de moneda extranjera hay recojicio público, lo mismo que en los programas de fiestas de algunos pueblos, por los avances de nuestros cañales vez más amigos los aliados.

Los francos ganan de un porrazo 3 por 100; las esterlinas, 80 céntimos, y 22 y 12 los dólares (Sus y a comprar, caray)

El viernes y el sábado tendremos asueto.

OTRAS COTIZACIONES

BOLSA DE BILBAO Altos Hornos, 660,00.—Felguera, 295,00 —Explosivos, 314,00.—Resineras, 251,20.—Vizcaya, 00,00; Izarra, 990,00.—Marítima Bilbao, 680,00.—Mundaca, 675,00.—Sa herro, 00,00.—Papelera, 000,00.—Banco de Bilbao, 19 70.—Sota, 34,40.—Nervión, 31,60.—Vascongada, 14,00.—F. C. Robla, 000,00.—Bañ, 00,00.—Basconia, 00,00.—Gascuña, 00.—Norte Esp 318,00.—Allcantes, 00,00.—Mm. Navegación, 000,00.—Alsuas, 00,00.—Norte i., 00,00.—Iturri, 00,00.—Cala, 000.—Vasco Cantabria, 00,00.—Dícido, 00,00.—Villadrón, 000.—Banco Vasco, 330.—Banco Vizcaya, 00,00.—Unión, 14,30.—C. Unión Minera, 000.—Industria, 00,00.

BOLSA DE LONDRES Exterior 4 por 100, 130,00.—Consolidados, 56 75.—Francos, 27,09.—Id. Suizos, 18,75.—Florines, 9,07.—Liras, 37,00.—Coronas noruegas, 14 99.—Pesetas, 18,00.—Coronas suecas, 00,00.—Dinamarca, 15,06.—Coronas danesas, 00,00.—Suecia, 13,20.

BOLSA DE BARCELONA Interior, 79,35.—Amortizable 5 por 100, 99,50.—Exterior, 92,10.—Nortes, 65,20.—Allcantes, 68,20.—Andaluces, 61,95.—Orensés, 24,10.—Hispano Colonial, 63,12.—Crédito Mercantil, 65,62.—Tabacos Filipinas, 00,00.—Francos, 71,00.—Libras, 19,17.

BOLSA DE PARÍS Exterior 4 por 100, 136,60.—Renta francesa 3 por 100, 61,85.—Nortes, 465,00.—Allcantes, 493,00.—Andaluces, 000.—Libras, 27,05.—Liras, 76,00.—Frs. Suizos, 144,00.—Dólares, 509.—Pesos oro Args., 000,00.—Suecia, 00,00.—Pesetas, 148,25.—Florines, 000,00.—Coronas suecas, 000,00.—C. Noruegas, 000,00.—Ls suecas, 000.—C. Lyonnais, 1